

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 177

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 27 Enero de 1917

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

Un caso más.....

Sabido es que la Diputación Provincial, para nivelar su presupuesto aprobó un proyecto de gravamen sobre la exportación: nosotros somos contrarios acérrimos de todo nuevo gravamen sobre el Comercio y la Agricultura porque la carga de impuestos que soporta ya es demasiado pesada, y reconocemos que para crearle nuevos recargos tienen que suprimirse otros; además lo que debe procurarse siempre es dar facilidades al Comercio y á la Agricultura para que extienda sus radios de acción fuera de Mallorca una vez cubiertas las necesidades de la plaza.

Pero en el caso presente hay un algo que nos rebela el alma, que con ser alma española es también alma mallorquina, y creemos á Mallorca mayor de edad para poderse librar de tutelas de centralismo, siempre perjudiciales á los intereses morales y materiales de las provincias; si la Diputación Provincial aprobó este nuevo ingreso para cubrir sus necesidades, ¿porque razón un régimen de centralismo tenga más autoridad para destruir lo que se creó por necesidad?, nosotros no vemos más razón que el lujo de los *considerando* y *resultando*, pero nada más.

Lo que nos rebela nuestra alma no es el caso de que la Diputación tenga que verse huérfana del nuevo impuesto, no, al contrario, odiamos estas innovaciones, pero lo que produce en nosotros indignación es el que los pueblos no puedan ser autónomos, libres para desarrollar su acción y encauzar su progreso

limpio de contratiempos estorbantes para la grandeza de los mismos.

¿Qué más hermoso que el gobierno pida á las provincias un contingente de hombres y de dinero para conservar la integridad de la Patria, y dejarlas en completa autonomía para que se administren político y económicamente á su gusto y manera? pero no, el Régimen Monárquico es así, queriendo y sin querer y todo, tiene la tendencia de ser opresor de sus pueblos.

Pero de este ruín estado de cosas debemos culparnos á nosotros mismos, convengamos en que los pueblos tienen los gobiernos que merecen; y como el Pueblo no ha entrado en período de mayor de edad, tiene un tutor que le guía y de cierta manera le administra. Sólo nos anima el que vendrá día que el Pueblo estará en condiciones necesarias para que con un gesto, con una acción acabará con este estado de cosas, todo carcomido.

Las Subsistencias

Las medidas tomadas por la Comisión y las Autoridades para abaratar los precios está muy bien, pero como sucede siempre las cosas están hechas á medias y nos encontramos que se permite la exportación total de los atunes (toñinas) y se dá el caso que muchos días que este pescado no sea visto en la plaza; todo lo exportan á Barcelona, esto no es justo ni equitativo, después de atendido el mercado de Palma que se embarque cuanto sobre, lo contrario, no.

Esperamos del Sr. Gobernador que tomara cartas en el asunto y no consentirá que el Pueblo de Palma se vea privado de comer esta clase de pescado: pues se ha dado el caso que el martes de esta semana se aguardaron cinco ó seis atunes para embarcarlos el miércoles con el rápido, y mientras tanto en la plaza no apareció ninguno.

El alma española

La encarnación del espíritu público en España está verdaderamente concentrado en los hombres que patrocinan los ideales democráticos. En ellos palpita el sentimiento del pudor y de la vergüenza de cuantos males afligen á esta desventurada nación, y todo lo sienten, lo dicen en alta voz en el Parlamento, en el mitin, en la prensa, en el libro.

Ahí teneis á los paladines republicanos Marcelino Domingo y Angel Samblancat y otros que les siguen, cargadas sus espaldas de procesos y más procesos, luchando á todo *evento* al igual que aquellos santos médicos que ante una epidemia no reparan en salvar su vida ante la salvación que intentan de miles, de millones de seres contagiados por tal ó cual epidemia.

Gracias pues á esos seres magnánimos constituidos en salvadores de los pueblos enfermos del alma ó del cuerpo, que afrontando toda clase de peligros, que arrollando toda clase de obstáculos, *alma-mater* de toda la humanidad, desafían unas veces á los poderes públicos para que

abandonen la nave que no saben gobernar ó les señalan sus defectos para que les corrijan, ó bien en otros casos van á los focos epidémicos, para formar el proceso ó diagnóstico, origen y causas de tal ó cual epidemia, y á veces sucumben víctimas de su abnegación en aras de la ciencia y de la humanidad.

Pues bien: Esos seres que luchan hoy en España, frente á la Monarquía, esos seres que encarnan los sufrimientos y el malestar de la patria, no aspiran á otro pago, que sus palabras sean bien comprendidas por el pueblo, que sus escritos sean bien leídos, á fin de que el nivel moral de éste se eleve, se dignifique; que su alma se inspire en ideales de redención, para irse formando una atmósfera de rebeldía contra todos los males que afligen á la nación.

A eso aspiran los que hoy constituyen el alma española, los Domingo, los Samblancat.

Texto de la respuesta de los Aliados á la Nota de Wilson

Los gobiernos aliados han recibido la nota que les fué remitida el 10 Diciembre 1916 en nombre del gobierno de los Estados Unidos. La han estudiado con el cuidado que les impone á la vez el exacto sentimiento de la gravedad de la hora y la sincera amistad que les liga al pueblo americano.

De una manera general declaran rendir homenaje á la elevación de sentimientos en que se inspira la nota americana y que se asocian con toda sinceridad al proyecto de creación de una

línea de naciones que asegure la paz y la justicia sobre la tierra. Ellos conocen todas las ventajas que representará por la causa de la humanidad y de la civilización la institución de reglamentos que deberán llevar las sanciones necesarias para asegurar su ejecución e impedir que una seguridad aparente no sirva para facilitar nuevas agresiones.

Nada de discusión prematura. Porque una discusión prematura sobre los arreglos futuros destinados á asegurar una paz durable supone, desde luego, un reglamento satisfaciendo el conflicto actual. Los Aliados sienten un deseo tan profundo como el gobierno de los Estados Unidos de ver terminarse lo más pronto posible la guerra que los imperios centrales son responsables, y que infinge á la humanidad tan crueles sufrimientos. Pero ellos estiman que es imposible, desde hoy, de realizar una paz que les asegure las reparaciones, las restituciones y las garantías, á las cuales les da derecho la agresión, cuya responsabilidad incumbe á las potencias centrales, y cuyo principio se dirigía á arruinar la seguridad de Europa; una paz que permita de otra parte establecer sobre una base sólida el avenir de las naciones europeas. Las naciones aliadas tienen conciencia que ellas no combaten por intereses egoístas; pero sí, ante todo por la salvaguardia de la independencia de los pueblos, del derecho y de la humanidad.

Los Aliados se dan plena cuenta de las pérdidas y sufrimientos que la guerra hace soportar á los neutros y también á los beligerantes, ellos lo deplorarán; pero ellos no se tienen por responsables, no habiendo de ninguna manera ni querido, ni provocado esta guerra, y se esfuerzan en reducir los males dentro la medida compatible con las exigencias inexorables de su defensa contra las violencias y engaños de sus enemigos.

Es con satisfacción, desde luego, que ellos tomen acta de la declaración hecha, que la comunicación americana no está asociada en ninguna manera, en su origen, con la de las potencias centrales, transmitida el 18 Diciembre por el Gobierno de La Unión. Ellos no dudan, en manera alguna, de la resolución de ese gobierno de evitar hasta la apariencia de apoyo, ni siquiera moral acordado á los autores responsables de la guerra.

Los gobiernos aliados creen deber elevarse de la manera más amigable y la más neta, contra la asimilación establecida, en la nota americana, entre los dos grupos de beligerantes; esta asimilación, basada sobre las declaraciones públicas de las potencias centrales, es en oposición directa con la evidencia, tanto en lo que toca las responsabilidades del pasado que en lo que concierne las garantías del porvenir: el presidente

Wilson, al mencionarla no ha ciertamente querido asociarse.

La agresión alemana,

La barbaria de los enemigos

Si hay un hecho establecido á la hora actual, es la voluntad de agresión de Alemania y de Austria Hungría por asegurar su hegemonía sobre la Europa y la dominación económica sobre el mundo. Alemania probó por la declaración de guerra, por la violación inmediata de Bélgica y del Luxemburgo y por la manera como se han conducido en la lucha, con sistemático menosprecio de todo respeto á la humanidad y á los pequeños Estados; á medida que el conflicto á evolucionado, la actitud de las potencias centrales y de sus aliados ha sido un continuo desafío á la humanidad y á la civilización. Es necesario recordar los horrores que acompañaron la invasión de Bélgica y Serbia, el régimen atroz impuesto á los países invadidos, los masacres de cientos de miles de Armenios inofensivos, las barbarias ejercidas contra las poblaciones de Siria, los raids de zeppelin sobre poblaciones abiertas, la destrucción por los submarinos de buques y navíos de comercio y también con pabellón neutro, el cruel tratamiento fingido á los prisioneros de guerra, las muertes jurídicas de miss Clavel y del capitán Fryatt, la deportación y la reducción á la esclavitud de poblaciones civiles etc. La ejecución de esos crímenes perpetrados sin hacer ningún caso á la reprobación universal, explica ampliamente al presidente Wilson la protestación de los Aliados.

Nuestros motivos en plena luz

Ellos estiman que la nota que ellos han remitido á los Estados Unidos en réplica á la nota alemana responde á la cuestión puesta por el gobierno americano y constituye siguiendo las propias expresiones de este último una declaración pública referente á las condiciones por las cuales la guerra podría terminarse.

El presidente Wilson, desea sobre todo que las potencias beligerantes afirmen en plena luz los fines que se proponen en continuando la guerra: los Aliados no tienen ninguna dificultad á responder á esta pregunta. Sus motivos son bien conocidos; han sido formulados varias veces por los jefes de sus diversos gobiernos. Estos motivos no serán expuestos en sus detalles, con todas las compensaciones é indemnizaciones equitativas por los perjuicios sufridos, hasta la hora de las negociaciones. Pero el mundo civilizado sabe que ellos implican de toda necesidad, y en primera línea, la restauración de la Bélgica, de

la Serbia y del Montenegro y las indemnizaciones que les son debidas, la evacuación de territorios invadidos en Francia, Rusia y Rumania, con justas reparaciones; la reorganización de Europa, garantida por un regimen estable y fundado también sobre el respeto de las nacionalidades y sobre el derecho á la plena seguridad y á la libertad del desarrollo económico que poseen todos los pueblos pequeños y grandes que sobre convenciones territoriales y reglamentos internacionales propios á garantir las fronteras terrestres y marítimas contra ataques injustificados; la restitución de provincias ó territorios arrancados antes á los Aliados por la fuerza ó contra el voto de las poblaciones; la liberación de Italianos, Slavos, Rumanos Tcheco-Slovacos de la dominación extranjera; la libertad de poblaciones sumisas á la sangrienta tiranía de los Turcos; la expulsión fuera de Europa del Imperio otomano, decididamente extraño á la civilización occidental. Las intenciones de su Magestad el Emperador de Rusia, tocante á la Polonia, han sido claramente indicadas en la proclama que acaba de dirigir á sus ejércitos.

Es ocioso decir que si los Aliados quieren sustraer á Europa a las brutias convulsiones del militarismo prusiano, nunca estuvo en su designio pretender, como se ha dicho, la exterminación de los pueblos alemanes y su desaparición política. Lo que quieren ante todo, es asegurar la paz sobre los principios de libertad y de justicia, sobre la fidelidad inviolable á las obligaciones internacionales donde siempre (1) se ha inspirado el gobierno de los Estados Unidos.

Unidos en la prosecución de este superior deseo, los Aliados están determinados cada uno y solidariamente á obrar con todo su poder y á consentir todos los sacrificios para conducir á un fin victorioso un conflicto en que están convencidos que depende, no solamente su propia salud y su prosperidad, sino el porvenir de la misma civilización.

París Enero 1917.

Por la traducción

J. R. F.

La lotería española en el año 1916

Por considerarlo de sumo interés y, al propio tiempo, para demostrar á los ilusos que confían poseer una fortuna por medio de la Lotería, el timo legal de que son víctimas por parte de la Hacienda española, copiamos de un diario de Madrid:

(1) Y lo de Cuba?

«Son curiosos y se prestan á algunas meditaciones, los datos que ofrece la liquidación practicada por la Dirección del Tesoro, con una rapidez que honra su gestión, acerca de los resultados obtenidos en la renta de Loterías durante el año que acaba de terminar.

En demanda de la fortuna soñada, ó por lo menos de algún beneficio, los jugadores de Lotería ingresaron en el Tesoro pesetas 13.898,841.

El Tesoro devolvió á los afortunados, en los premios repartidos, 93.093,037 pesetas: cantidad que llevó la alegría á una minoría, siquiera no deja de ser importante.

Y la Hacienda obtuvo una ganancia de 44.805,804 pesetas, realizadas sin ejercer la menor violencia sobre los contribuyentes por ese concepto.

Es una de las rentas importantes del Tesoro y más fáciles de recaudar. Por eso se conserva, á pesar de cuanto dicen sociólogos y economistas, y de la falta de fundamento moral que tiene.

Son tres cifras importantes las expresadas, de lo que se ha jugado, se ha devuelto á los jugadores y ha ganado el Tesoro.

Los 137 millones y pico, entregados por los jugadores, evidencian que hay muchos que confían en la fortuna, ó que la buscan por ese medio.

Es lamentable ese modo de pensar, aunque no dirán lo mismo los que han obtenido los premios por valor de 93 millones.

Añadiremos que las cifras expresadas son las más altas que registra la Hacienda en ingresos y pagos.»

¡Eso que
llaman pueblo!

Ni las notas estridentes de los clarines de rebeldía. Ni los cantos revolucionarios entonados con todo el entusiasmo y todo el calor de nuestra juven-

tud. Ni el motín que estalla en la calle. Ni la razón. Ni la verdad. Nada. Ese pueblo ha de tener más que circule en sus venas en lugar de sangre, por que no se le calienta nunca, no se le enardece, no le ha hervido hasta cocerle el corazón de rabia y de angustia. Ese pueblo, no será pueblo: seguramente es una *puebla*. Pueblo lo fué el de Francia, que regó de sangre toda la nación para acabar con la esclavitud, despiadada é inhumana de los señores feudales; que establecieron la libertad, que concedieron el poder del pueblo por el pueblo. Lo fueron los chinos que razonaron al derribar la monarquía. Lo fueron los portugueses que lavaron la ignominia de un régimen sanguinario y derrochador. Lo fueron los jóvenes turcos que lucharon contra el despotismo personal. Lo fueron los mejicanos, este pueblo que ha degenerado últimamente. Lo fueron todos aquellos que por la libertad y por las ideas lucharon. Porque un pueblo debe ser una idea; una fuerza motriz: la voluntad; una acción renovadora: el progreso; una acción directiva: la conciencia. A nosotros, como nos falta esta conciencia, este progreso, esta voluntad, como nos falta lo más esencial, por esto no somos pueblo ni tenemos razón de serlo. Yo, desde hoy, le llamaré á ese rebaño sin sangre, á esa masa inconsciente, les llamaré repito: maricas.

Pueblo, no tienes pudor. Si lo tuvieras serías digno. Ahora fuera de España les repugna el mencionarte por que tienes en tus colectividades reminiscencias de esclavitud. Para el extranjero eres el acólito de los burdeles y el hombre que pierde la noción en su fiesta nacional. Para el extranjero eres el cobarde que abandonas la patria, que dejas la patria en manos de los que te degollaron vivo; que huyes despues que no puedes tenerte de hambre, cuando se te ha cazado a tiros hasta las fronteras: Eres el pueblo que no ha sabido imponerse; que llora como un niño su desventura, pero que no ha sabido ser hombre para devolver palo por palo.

No hay que ser así. No hay que continuar así. No. Hay que ser de otra manera *más de lo demás* del mundo. Más rebeldes en todos los órdenes de la vida. Más luchadores: pues mientras no nos formemos y seamos fuertes no podremos sostener combate alguno, en el campo de la ciencia, ni del comercio, ni en el estadio donde contienden los espíritus superiores.

Hemos de cultivar la imaginación porque es rebelde del entendimiento, por que se levanta por encima del entendimiento. La imaginación crea. El entendimiento conserva. La imaginación es rebelde. El entendimiento es pacífico, modoso, reglamentario.

Hemos de luchar. La lucha es la vida. La lucha es el debate supremo de las conciencias. La lucha es la acción del saber, la imposición de la juventud. La lucha es la manifestación de la obra de las colectividades que derrieman con enemigos tan poderosos como son el capitalismo, el clericalismo, el militarismo y el despotismo de la fuerza. La lucha *edifica, construye* al hombre para revatir las embestidas del mañana ignorado.

Hemos de estudiar. Los que queremos ser un partido de redención, hemos de empezar por ser un partido de redimidos ante todo, moral y espiritualmente. Hemos de aprender en todas las escuelas y beber en todas las fuentes de ideas que encontremos por el camino. Hemos de enseñar al que no sabe: enseñar al que no sabe es alumbrarle para que se defienda de los malos y guiarle por el camino de la inteligencia. Hemos de aprender á sentir, para saber sentir los dolores de los demás.

Pero que nunca lleguemos á ser viejos. Que nuestro cuerpo no envejezca. Que nuestra alma sea joven. Que nuestro espíritu sea siempre, el de un niño adolescente en el campo de la vida.

Zeus

REPUBLICANOS: SUSCRIBÍOS á LA VOZ DEL PUEBLO.

El torpedeamiento del "Valle,"

Llegó á Bilbao la tripulación del vapor «Valle» que fué hundido el jueves por un submarino.

El capitán, D. José Palacio, dijo en la casa armadora el siguiente relato del torpedeamiento.

A las cuatro de la tarde, hallándose el «Valle» á 70 millas de Duessaut, apareció un submarino, que disparando dos cañonazos obligó al buque á detenerse.

El primer oficial del «Valle» se trasladó entonces en un bote, llevando consigo la documentación del barco, á bordo del submarino; pero no le fué permitido pasar á éste, recogiendo solamente la referida documentación para examinarla.

Enterado que fué el comandan-

te del sumergible de que el vapor español llevaba en su carga 3.380 toneladas de mineral con destino á un puerto inglés, se apresuró á anunciarle al oficial de referencia, que iba á torpedear el barco, y que, por tanto, se diera prisa la tripulación á ponerse en salvo en sus botes.

El capitán del «Valle» rogó entonces al comandante que aplazase el torpedeamiento hasta el siguiente día, con el fin de ofrecer más seguridad el salvamento de la tripulación, ó, en caso contrario, que el submarino diese remolque a los botes hasta llegar á tierra, ó, cuando menos, que permitiese á los antedichos botes seguir al costado del sumergible hasta que amaneciera el día.

El comandante negóse de modo rotundo á tales demandas, concediendo sólo diez minutos para proceder al salvamento, dando orden, seguidamente, á dos alemanes para que se trasladaran al «Valle» en unos botes y colocaran en él varias bombas explosivas, orden que fué interpretada rápidamente, apoderándose aquellos marinos alemanes de la bandera del «Valle» que se llevaron consigo y entregando al comandante del submarino.

El vapor español se hundió en muy pocos minutos, quedando los naufragos en los botes, expuestos á las olas durante toda la noche, que fué para estos de muchas penalidades, hasta que lograron encontrar á un pesquero francés que les dió remolque hasta cerca de Brees, donde fueron recogidos por un torpedero francés que les llevó á desembarcar á este puerto, en el que fueron muy atendidos por el cónsul español.

El capitán del «Valle» ratificó más tarde el relato que acabamos de exponer en la Comandancia de marina, donde hizo consignar su protesta ante dicho torpedeamiento.

Republicanos: Propagad y difundid este semanario.

LOS ALEMANES EN CARTAGENA

Bochornosa intervención

Con estos títulos, nuestro colega «La Tierra», de Cartagena, publica lo que sigue:

Ayer mañana, comenzó á cargar cajas de naranjas en este puerto el vapor español «San Fulgencia», de la Compañía Cartagenera de Navegación.

Antes de que comenzaran las operaciones de carga, estuvo á bordo el capitán del vapor alemán «Roma»—uno de los buques que se hallan refugiados en nuestro puerto—, quien está ejerciendo actualmente el cargo de vicecónsul de Alemania en esta plaza.

Dicho señor, acompañado de unos cuantos súbditos del kaiser, recorrió todas las dependencias del buque para cerciorarse que no llevaba á bordo ninguna mercancía que pudiera considerarse como contrabando de guerra, y cuando lo tuvo por conveniente dió autorización para que comenzaran las faenas de carga, señalando de antemano las escotillas que iban á ser utilizadas.

En cada una de ellas había de guardia un alemán para vigilar ó inspeccionar la carga y cerciorarse de que las naranjas no iban rellenas de plomo.

Y ya se sabe la tarifa de dicha inspección: cincuenta pesetas diarias á cada uno de los vigilantes alemanes y dos reales por tonelada que carga el buque para el Consulado.

De tan fácil manera ganan los marinos alemanes y austriacos que se amparan en este puerto á la protección de España, el pan nuestro de cada día y aún les sobra para atender á sus vicios.

No es así como se debe corresponder á la generosa hospitalidad que están disfrutando en nuestra nación; pero..... ¡allá ellos con los dictados de su dignidad y de su conciencia!

Lo verdaderamente bochornoso es que se consienta esa intromisión en los asuntos comerciales de España, y que se les tolere la implantación, en un país neutral como el nuestro, de ese tributo de guerra.

Para honor de España sería mucho mejor que los buques de su marina mercante permanecieran amarrados en los puertos.

Con lo cual no habría comercio exterior, pero sí dignidad y vergüenza.

PALMA DE MALLORCA

Imp. «La Colectiva».—Socorro, 92

Manufactura especial de sombreros

y gorras de todas clases

CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca.

La Recopiladora Benéfica

Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.

Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

Joaquín Navarro

Calle del Rey Sanchó n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida.

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenirse suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer dirijase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á su casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

Depósito de máquinas para coser, bordar y hacer calceta, de todos sistemas y taller de reparaciones.

R. GODEFROY

(C'an Mulet)

55 SINDICATO 55

::::PALMA DE MALLORCA::::

Máquinas restauradas garantizadas por un año desde 30 ptas.

ANUNCIO POR FÓRMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

TEATROS

LIRICO.—Funciones de Cine y Varietés.

BALEAR.—Sesiones de Cine y Varietés actuando los números «Miss Juliette» y «The American» «Los Ossorios» «Teresita Aguilar» y «María Carrascal» y otros.

«Miss Juliette» es una artista emocionante por sus arriesgados trabajos á gran altura sobre anillas y trapecios, cosecha muchos y merecidos aplausos.

CINE MODERNO.—Funciones de Cine y bailes.

VICTORIA.—Sesiones continuas de Cine con programas lo más hermoso y moderno, que son muy celebrados.